



## 我省技术合同成交额跃居全国第3位

### 科技成果省内转化率超六成

湖北日报讯(记者文俊、通讯员赵莹冲)2月27日,记者从湖北省科技厅获悉,根据近期公布的2023年度全国技术合同交易数据,我省2023年登记技术合同成交额比上年增长57.93%,达到4802.24亿元,由上年的全国第7位跃升到全国第3位。

从技术交易数据看,我省科技成果转化省内转化率显著提升。我省卖出技术合同成交额4802.24亿元中,省内落地转化占比达到65.96%,比上年提高了8.06个百分点。我省购买技术合同成交额3760.06亿元,比上年增长63.62%。

五大优势产业技术交易持续活跃。光电子信息产业、新能源和智能网联汽车产业、生命健康产业、高端装备制造制造业、北斗产业等五大优势产业技术合同成交额达到2861.09亿元,同比增长91.71%。

企业成果转化能力明显增强。由企业输出的技术合同金额4478.39亿元,占总成交额的93.26%,比上年增长251个百分点。

光谷科创大走廊成果转化扩散能力凸显。武汉、鄂州、黄石、黄冈、咸宁五地输出技术合同成交额合计2932.04亿元,占全省总额六成以上。

## 帮企业精打细算 为企业争分夺秒

# 营商环境“标杆”凝聚发展“强磁场”

湖北日报全媒记者 肖丽琼 通讯员 彭峰

### 优化营商环境

控制成本,是2023年湖北优化营商环境的重要关键词。

2023年,武汉、襄阳、宜昌、黄石、十堰、荆州获评湖北营商环境标杆城市。如何帮企业精打细算,才能成为营商环境的“标杆”?

2月27日,2023年全省营商环境评价结果系列新闻发布会第一场举行,6位市长分享为企业降本增效的好做法、好经验。

#### 柔性执法——经营主体“长得好”

2023年,武汉市经济总量迈上2

万亿元新台阶。企业兴,则经济兴。在武汉实现发展能级跃升的同时,全市经营主体总量达到206.61万户。过去三年,武汉市年均新登记经营主体34.85万户,年均增长31.73%。

水深则鱼悦,城强则贾兴。武汉市市委副书记、市长程用文介绍,在持续打造市场化法治化国际化一流营商环境方面,武汉坚持提效能、降成本、优服务、强法治。

让数据多跑路、群众少跑腿,更多事项“一事联办”“一网通办”“一码通办”“一圈通办”。去年,武汉实现134项主题事项“一件事一次办”,19.3万个

政务服务事项实现“网上办”和“就近办”,1000项高频服务事项实现武汉都市圈“一圈通办”。

过去三年,武汉累计为5.1万家中小微企业纾困贷款贴息39亿元。规范政府采购和招标投标流程,免收中标人履约保证金52.9亿元。通过多项举措,去年为经营主体降低各类成本441.54亿元。

全力支持服务项目落地地、企业发展好。实施“承诺可开工”审批模式,推行告知承诺、豁免审批、“标准地”出让等制度,实现“三天核发六证”。改造提升、整理新建“两个一百平方公里”工业园区,持续推进创新街区、创新园区、创新楼宇和创新创业特色小镇建设,设立中小企业服务工作站510家。

法治是最好的营商环境。武汉全年共有728项行政处罚事项实行“柔性

执法”,260万件案件实现执法全过程网上办理和可回溯管理。开设涉企案件绿色通道,便企受理案件23.48万件,完成胜诉退费案件2.29万件。

#### 降本增效——赢得企业“用脚投票”

在襄阳,经济成本、时间成本的持续降低,让企业的获得感越来越强。去年,襄阳全市新增经营主体19.3万户,总量达到77.8万户,跃升至全省第2位。

襄阳市市委副书记、市长王太晖介绍,目前,全市“一事联办”事项达到200个,“鄂汇办”襄阳旗舰店上线高频事项685个,襄阳都市圈912个政务服务事项实现异地通办,襄阳成为全国政务服务线上线下融合和向基层延伸试点城市。

(下转第4版)

## 湖北发布·奋战开门红 市长话经济

2月27日,省政府新闻办举行“奋战开门红 市长话经济”系列新闻发布会第三场,介绍襄阳市“扛牢省域副中心城市使命责任 奋力谱写中国式现代化湖北实践襄阳篇章”相关情况。

襄阳市市委副书记、市长王太晖表示,过去一年,襄阳都市圈高质量发展迈出坚实步伐,经济总量连续两年位居中部非省会城市第1位,经济发展质量更高、动能更强、活力更足、效益更好、成色更美。

2023年,襄阳汽车主导产业转型升级取得重大突破,新能源乘用车整车制造实现历史性突破,以新能源汽车为牵引的新能源新材料产业加速崛起,襄阳成为全省唯一、全国7个国家车联网先导区之一;交通枢纽优势加快转化,铁水空营营业性货运量同比增长23%,铁路客运量、机场旅客吞吐量同比分别增长181%和58%,去年接待游客近1亿人次;千年古城焕发发现代魅力,襄阳古城保护和利用取得重大进展,以“母亲河”襄水为主线的历史文化资源加快活化转化,东津新区8平方公里中心片区建设全面铺开;经营主体活力显著增强,经营主体总量达到77.8万户,跃升至全省第2位。

王太晖表示,襄阳将紧扣湖北建成支点的“五个功能定位”,在发展目标、发展观念、发展方式、发展动力、发展路径上全面对标对表,高标准建设引领汉江流域发展、辐射南襄盆地核心增长极的省域副中心城市,奋力打造全国性综合交通枢纽和新时代“九州通衢”核心节点、汉江流域科技创新中心和中西部承接先进制造业转移备份基地、全国军民深度融合示范基地、汉江流域水安全保障示范区、国家粮食安全保障和优质农产品生产供应基地。

项目建设是经济社会发展的生命线。襄阳把今年确定为“项目建设年”,全年计划实施20个投资过百亿元、50个投资过50亿元、200个投资过10亿元、1000个投资过亿元的项目。目前谋划实施亿元以上项目1588个、总投资1.2万亿元。以项目建设实际成效助推襄阳都市圈高质量发展。

相关报道>>>第3版

## 居中部非省会城市首位

湖北日报全媒记者 雷闯 通讯员 尚进

## 襄阳经济总量

谋划实施1588个项目,总投资1.2万亿元

## 《湖北省民营经济发展促进办法》4月1日起施行

### 让民营经济“繁花”绽放

湖北日报全媒记者 吴文娟 通讯员 刘卫军

鼓励、支持民营经济组织参与电力、电信、铁路、石油、天然气等重点行业、领域的竞争性业务;对初次违法且危害后果轻微并及时改正的依法不予行政处罚……

近日,省政府出台《湖北省民营经济发展促进办法》(简称《办法》),优化民营经济发展环境,维护民营经济组织合法权益,支持民营经济组织创新创业,促进民营经济高质量发展。该办法将于2024年4月1日起施行。

#### 支持民企参与重点行业竞争

民营经济是湖北高质量发展的“排头兵”。与沿海发达省份相比,我省民营经济发展还存在短板,民营企业总量规模偏小,领军企业不强,创新发展不足。

《办法》突出问题导向和目标导向,着眼解决制约我省民营经济发展的短板,从市场准入、金融支持、创新发展、要素获取、权益保护等方面,逐一提出有针对性的政策措施。

“接地气,很提气!”不少民企负责人纷纷表示。

《办法》提出,进一步放开市场准入。湖北将对各类所有制企业一视同仁、平等对待,促进民营经济发展壮大。

在破除市场准入壁垒方面,《办法》明确,不得以备案、注册、年检、认定、认证、指定、要求设立分公司等形式设定或者变相设定准入障碍;全面落实公平竞争政策制度,未经公平竞争不得授予经营者特许经营权,不得限定经营、购买、使用特定经营者提供的商品和服务。湖北还鼓励、支持民营经济组织参与电力、电信、铁路、石油、天然气等重点行业、领域的竞争性业务。

为激发民企改革创新活力,《办法》提出,县级以上人民政府应当引导平台经济向开放、创新、赋能方向发展,补齐发展短板弱项,支持平台企业在创造就业、拓展消费、国际竞争中做强做优;支持民营经济组织立足自身实际,积极向核心零部件和高端制成品设计研发等方面延伸,加强基础性前瞻性研究和成果转化。

(下转第2版)

### 利川首捧春茶上市

## 2两手工茶拍出12888元



湖北日报讯(记者鲁腾、通讯员范颖、杨俊婷)2月27日,利川市沙溪乡玉河村,茶农穿梭在茶垄间,十指翻飞,首批早春茶——“乌牛早”抢鲜开采。

“今年玉河村春茶上市比以往早。”晒茶园生态茶业有限公司总经理雷萌介绍,玉河村在2月21日(正月十二)就开始采摘芽茶。相较于州内高山产茶区,玉河村四周高、中间低,小盆地地势造就了温润的小气候,加上“乌牛早”是早熟品种,春节期间气温回暖快,茶叶冒头比往年早了10来天。

田间忙着采摘,制茶车间工人们也是穿梭忙碌,对鲜叶进行杀青、做形、干燥等工序,工厂里茶香阵阵、沁人心脾。

“早采三天是个宝。现在鲜叶收购均价是100元一斤,比去年上浮10%。”雷萌表示,“乌牛早”在沙溪乡种植面积约5000亩,目前每天的鲜叶收购量在800斤左右,日产干茶150余斤,线上线下已陆续有订单“飞来”。

正月十五,在利川市元宵节晚会上,使用玉河村头采鲜叶制作的2两手工茶,拍出了12888元。

伴随沙溪乡春茶开采,恩施州180万余亩茶叶也将陆续进入春茶采摘期。

## 省政协召开党组(扩大)会议和主席会议

### 孙伟主持并讲话

湖北日报讯(记者张辉、通讯员郑轩)2月27日,省政协召开党组(扩大)会议、十三届十一次主席会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、文章、贺信精神,传达学习我省近期有关会议精神,研究贯彻落实措施;审议年度协商计划、重点提案督办等

文件和事项;听取近期工作情况通报。省政协党组书记、主席孙伟主持并讲话。

孙伟说,要深入学习贯彻习近平总书记同党外人士座谈共迎新春时,在中共中央国务院春节团拜会上的重要讲话精神,加强思想政治引领、广泛凝聚

共识,团结引导社会各界向中心聚焦、为大局出力;引导各民主党派、工商联和无党派人士坚持正确政治方向,围绕中心服务大局,聚焦先行区建设和高质量发展的重点工作,多建务实之言,多谋长远之策;完善建言资政和凝聚共识双向发力、合作共事机制性安排,持续

唱响中国经济光明论,形成凝心聚力工作矩阵。

孙伟说,要深入学习贯彻习近平总书记中央全面深化改革委员会第四次会议、在中央财经委员会第四次会议上的重要讲话精神,聚焦土地要素配置、降碳减污扩绿增长、基层应急管理、科技与经济深度融合、大规模设备更新、消费品以旧换新、物流降本增效,结合湖北实际,广集众智、广聚共识,深入调研、务实建言,更好服务省委、省政府科学决策。

(下转第2版)

### “三色图”导航精准招商

## 光谷五大主题招商全面启动

湖北日报讯(记者张真真、通讯员吴非、朱凌燕)2月27日,2024年光谷招商引资动员大会宣布,全面启动五大主题招商,打造“扎得深、稳得住、搬不走”的世界级产业集群。

五大主题招商包括产业链招商、资本招商、场景招商、人才科创招商和生态圈招商。2024年,光谷将力争百亿级元重大产业项目、50亿元工业项目招商实现倍增,全年计划引进亿元以上招商项目130个。

2023年,光谷签约落地6个百亿

元重大产业项目、4个50亿元工业项目,招商引资协议投资额超2300亿元,产业项目到位资金646亿元,外商直接投资6.8亿美元,均为武汉市第一。

为何高位再起跳、动员再突围?武汉东湖高新区相关负责人表示,近年来,国家战略、省市部署叠加光谷。尤其是2023年,武汉新城高标准启动建设,《加快“世界光谷”建设行动计划》发布。只有引进落地一批关键性、前瞻性、引领性重大项目,推

动光谷重点产业链强链补链延链,才能形成建设武汉新城、“世界光谷”的强力支撑。

为此,此次大会上光谷提出,以精准招商为核心,构建“靶向指引、全员参与、主题突出”的大招商格局。

光谷围绕光电子信息、生命健康、智能终端、新兴产业及未来产业、现代服务业等五大产业方向,系统梳理11条重点制造业产业链和现代服务业、商贸业重点发展领域,聚焦关键环节、重点企业,瞄准产业链补齐缺失(红

色)、提升弱项(蓝色)、巩固优势(绿色)三方面,绘制“招商三色图”导航精准招商,持续巩固产业优势、提升产业弱项、补齐产业短板,增强产业链韧性与竞争力。

建立“1886N”全员招商工作体系——1个招商引资工作领导小组统筹协调,8个园区、8个业务主管部门、6个国有企业分工协作,N个相关单位全方位、全周期服务,让光谷形成大员上阵攻坚、单位条块协同、国资同招共引、全员靠前参与的大招商热潮。